

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Franqueo concertado

Año XIX

Martes 3 de Abril de 1917

Núm. 5366

CRONICA

Los bonos de viveres

El «Daily Mail», estudiando la situación actual de Inglaterra, propone entre otras cosas:

«Tenemos que introducir, sin pérdida de un solo día, un sistema de bonos de viveres, con objeto de evitar que los glotonos coman demasiado y agoten así nuestras reservas.» El escritor inglés Hamilton Fyfe va más lejos: analiza la situación de Rusia y Rumania. Examina los conflictos creados por la escasez de alimentos en dichas naciones y los compara con el actual problema de Inglaterra.

Recuerda que en Rusia había grandes existencias acumuladas; pero que el despilfarro y la falta de organización hicieron imposible el arreglo. Sucedió que los pobres sufrían hambre y lo notaban tanto más amargamente cuanto que veían que muchos ricos comían bien.

«No hay más que un sistema que sea justo para todos—dice Hamilton Fyfe. Es el sistema de los bonos. El peligro está ahora más cerca de Inglaterra que de Suiza, donde ya existen los bonos de pan desde hace tiempo. El peligro está aquí, está tan cerca, que me extraña mucho ver algunos escaparates llenos de chocolates caros y de otras golosinas, cuando yo conozco a mucha gente que quiere comprar azúcar y no la encuentra. El peligro está tan cerca que es una vergüenza permitir, por ejemplo, el despilfarro de pan que se nota en todos los grandes restaurantes, en el momento en que se nos dice que observamos una severísima economía con el pan que comemos en casa. La única manera de terminar con semejante despilfarro es la de tratar a todos de manera igual, fijando la cantidad de viveres por cabeza.

«Con un sistema obligatorio en vigor, sabríamos, por lo menos, que se había puesto un freno a nuestro consumo de viveres.»

Es curioso el fenómeno. ¿Que nueva luz ha iluminado los cerebros ingleses para que vean con tal claridad lo monstruoso de la desigualdad social? ¿Qué fibra del sentimiento ha vibrado tan intensamente para poner de manifiesto la injusticia que supone que los pobres sufran hambre y lo noten tanto más amargamente cuanto que ven la hartura de los ricos? Esto es sencillamente asombroso.

«Cómo se ha transformado hasta ese punto la sensibilidad social? Antes de la guerra había la misma injusticia y la misma desigualdad.

En Londres, precisamente, existía la mayor miseria al lado de la opulencia más fabulosa.

«En calles alumbradas por la electricidad y vigiladas por agentes de policía, los mendigos acobaban al viandante, y a la sombra de los colegios, bibliotecas, palacios y museos se congregaban los hunos terribles y los vándalos más fieros profetizados por Macaulay.» «En cambio de las mayores acumulaciones de riquezas habrá hombres que morirán de hambre, y niños pequeños que chupaban senos infuendos.»

Y estas anomalías no impresionaban a nadie.

Se consideraban inevitables.

«¿A qué obedeció, pues, este cambio de criterio? Profundizando un poco en el espíritu de esta nueva opinión, encontramos, no sin cierto desencanto... ¡que no es oro todo lo que reluce! Que no es pura filantropía ni sentimentalismo humanitario lo que anima e impulsa este nuevo criterio. En el fondo no hay más que un refinado egoísmo.

Se clama contra los glotonos porque comen demasiado y hay temor de que se agoten las reservas.

«Esto es todo. Antes había esos mismos glotonos; existía un número de ricos que comían demasiado, que acaparaban con exceso, que usaban y abusaban de los bienes de la tierra, y gozaban del lujo y de los placeres, mientras que legiones de hijos de Dios perecían de miseria; pero entonces no había temor de que se agotaran las reservas. Los glotonos podían despilfarrar cuanto quisieran... que todavía quedaban migajas para la clase media...»

Ahora, no; ahora el problema es distinto. Si los glotonos se exceden, pueden perturbar gravemente el orden. No solo los humildes, sino las mismas clases acomodadas, pueden sufrir hambre y miseria.

Se impone, pues, la igualdad y el régimen de bonos.

«¿Por qué? ¡Ah! porque el bien público lo exige; y cuando los principales intereses de la comunidad están en peligro, el poder público debe sacrificar lo secundario y lo particular en aras del bien general.

Es una lección. Mas no sería extraño que, después de la guerra, los humildes—que constituyen la mayoría, y que como mayoría representan un poder—quisieran sacar las conclusiones de estas premisas.

Luis León.

LAS CRUCES

Todos vamos por el mundo Camino de la amargura, Con la cruz-cita a cuestas Entre miserias y angustias, Desde que nos dió el ejemplo Cristo llevando la suya.

El que con la cruz se abraza Halla en la cruz su dulzura, Corto se le hará el camino, Blandas las piedras más duras, Quien va buscando ayudante Mal hace en eso que busca, Porque es señal clara y cierta De que la cruz no la gusta; Pero aquel que la abraza Es el que la hace más dura.

Aunque pretenda arrojarla Es preciso que la sufra, Y en el camino tendrá Cuatro cruces en vez de una: La misma cruz que no quiso, La de no tener ayuda, La de llevarla por fuerza Sobre las espaldas suyas, Y la de pensar en otra, En la que no acaba nunca.

LUIS RAM DE VIU. Barón de Heras.

Alemania económica

XX

La guerra de 1870-71

Francia tenía en armas en el verano de 1870 unos 393.000 hombres. ¿Crea obtener cerca de 567.000 incluyendo la quinta de 1869, incorporada en primero de Agosto de aquel año. Deuda 236.500, por diferentes causas, y calculaba, como disponibles, alrededor de 330.000. Sin embargo no puso ni pudo poner, en líneas de fuego más que 270.000 hombres.

Alemania, que tenía servicio militar obligatorio de 18 meses frente a los tres años de los galos, pudo llevar al combate 383.000 hombres, que casi resultaron el doble que los adversarios. Fue ésta la primera victoria militar germana, como resultado del ejercicio de las virtudes familiares y nacionales, Germania crecía en población y pudo tener hombres, educándolos y presentó buenos soldados. Francia apenas crecía, porque el epicurismo y el malthusianismo ya desgarraban los hogares galos, y no alcanzó los soldados que necesitaba. Eran las alemanas y francesas dos distintas economías y sociologías. Venió la que se ajustaba a la religión, a la verdad divina y a las leyes naturales.

Veamos el cuadro que los mismos franceses presentan de la situación en el mes de Agosto de 1870. Utilizamos las más selectas y serias informaciones de historiadores, psicólogos, militares y otros hombres de ciencia.

Francia reveló en seguida, en la guerra, la pésima Intendencia que poseía o sea el deficientísimo servicio de administración militar, la incapacidad de los jefes, la inferioridad del material bélico, en general. Rapidísimamente vino la relajación del espíritu militar y la indisciplina en los ejércitos imperiales. Como dicen sus técnicos, Galia comenzó a combatir con cuadros sin ser dados y se vio obligada a continuarla con soldados sin cuadros. Una gran inmoralidad, muy extendida, quedó patente. Examinemos también lo que dicen de los alemanes, no sus escritores, sino los adversarios. Por lo que sigue puede

comprenderse cual no sería la grandeza del ejército prusiano y de los demás combatientes germanos.

Frente a los 270.000 hombres de los franceses, Alemania puso 383.050 sobre las armas y representaba fuerzas muy homogéneas. Quedó patente la potencialidad militar tedesca, como nunca se había conocido en ejército alguno.

Los alemanes no transigían con los privilegios pecuniarios. Estos transformaron el ejército de Francia de nacional en mercenario.

Demostaron los teutones un patriotismo muy vivo y un gran respeto a la autoridad. El rey de Prusia, jefe de todos los ejércitos confederados germanos, estaba confundido e identificado con la nación. Los reyes de Sajonia, de Baviera y de Wurtemberg, así como los demás Príncipes, Grandes Duques y Duques, confraternizaban con sus pueblos. No había más que alemanes frente a los provocadores franceses.

La disciplina germana resultó admirable y la instrucción, excelente, por ser universal. El ejército confederado contaba con una organización maravillosa y todo estaba preparado: nada había quedado olvidado al azar. Esta era la obra de los soberanos alemanes, del jefe del Estado Mayor prusiano Moltke, del ministro de la Guerra general Roon y del gran estadista y diplomático Bismarck, canciller y primer ministro de Estado de Prusia y de la Confederación del Norte.

¿Quién no conoce las batallas de Wissemburg, de Forbach y de Reichshoffen, dadas en los primeros días del mes de Agosto de 1870?

Muy pronto se patentizó la superioridad militar alemana, que caminaba de triunfo en triunfo.

Seguía la campaña y el día 1.º de Septiembre se dió en los campos de Metz una acción. El día 2, capituló Sedán. Se rindieron prisioneros el propio emperador Napoleón III, el mariscal Mac Mahón, otros jefes prestigiosos, 2.826 oficiales y 70.000 soldados. Un gran número de trofeos y de armas, así como 600 cañones de plaza y campaña, entregaron los franceses. Más de 12.000 caballos encontraron los alemanes en esta plaza fuerte.

Hicieron, además, los germanos prisioneros durante la lucha a 21.000 hombres. Frente a 15.000 muertos y heridos, los alemanes no tuvieron fuera de combate más que a 10.000. Estas son las cifras principales de la entrada.

La capitulación de Sedán, al mes y medio escaso de guerra, produjo inmensa emoción en toda Francia y en el mundo entero. París se agitó profundamente y el Parlamento declaró derrocado el Imperio, proclamándose la República. La vecina nación del Norte cambiaba de régimen y de instituciones con rapidez vertiginosa, cual eran las derrotas sufridas. Virtualmente Francia tenía perdida la campaña.

Estrasburgo, la gran fortaleza del Rin, se entregó el 28 de Septiembre, pero se aproximaba otra derrota, la caída de Metz, en la que capituló el mariscal Bazaine con 173.000 hombres, 1.665 cañones y un inmenso botín. Todo un ejército francés se rindió ante la pericia de los prusianos y demás alemanes.

El día 18 de Enero de 1871 se proclamó en Versalles la constitución del nuevo Imperio alemán. Guillermo I fue aclamado por todos los demás soberanos de Germania, el ejército, la marina y los organismos civiles. Los fuertes de los alrededores de París salieron con salvas el hecho histórico. El 24, o sea breves días después, de la proclamación, el Imperio era reconocido por las principales potencias.

El 28 del mismo mes de Enero capituló París, rindiéndose 181.000 soldados, 14.000 marinos y 105.000 móviles o voluntarios. En la plaza se hallaron 40.000 heridos o enfermos. La ciudad, capital de Francia, tuvo que pagar 200 millones de francos como contribución de guerra.

Francia estaba venida y surgieron tumultos. El día primero de Febrero se internaron en Suiza las fuerzas del ejército del Este.

Por último, los prusianos consiguieron poner su planta en Dijón y

en Belfort, últimas plazas fuertes sitiadas. Gran parte de Francia estaba ocupada por los alemanes. El triunfo de estos era gigantesco.

No sólo las continuas derrotas sufridas, sino la situación interior gravísima, porque sobre todo en París se desarrollaron los conocidísimos acontecimientos de la Commune obligaron a los franceses a entregarse totalmente y a pedir la paz. Esta se firmó en Francfort sobre el Main, en la capital del antiguo Imperio, ciudad de residencia de la Dieta ó Parlamento.

Eduardo Navarro Salvador.

CRONICA

Los soldados ciegos

Profundamente emocionado he salido de una sencilla e interesante visita. La guerra tiene sus lúridos fulgores que siembran la devastación en el paisaje y en el espíritu; tiene sus tremendos abusos y sus injusticias irreparables, pero también tiene sus momentos de luz dignos de ser cantados por la áurea pluma de Sofía Casanova que, como artista y como mujer, posee una sensibilidad comunicativa que espere en luz en el alma.

La guerra actual, pese a su horrenda extensión, a los métodos destructores empleados en ella, no ha traído entre sus horrores, grandes consuelos de paz. La ciencia y el arte, de consuelo, en las mágicas conquistas reveladas al hombre, han venido a resaltar con cuidado amoroso la sangre de muchas heridas; han venido a purificar la atmósfera desterrando de ella antiguos gérmenes morbosos que acompañaban antes a los ejércitos; han venido a curar las heridas del cuerpo y del alma, la privación de la conciencia, los horrores de la privación de la vista, ese precioso don por el que podemos bendecir a Dios todos los días en sus obras; por el que Chateaubriand escribió en el «Genio del Cristianismo» imborrables páginas de la gratitud ofrendada a Dios por el genio cristiano.

La visita, lectores, de que antes se habla, de la que salí abismado en las sencillas reflexiones anteriores, habla sobre hecha a una exposición de trabajos ejecutados exclusivamente por soldados franceses ciegos. Dices, lectores, que Homero iba ciego, cantando por los rientes montes de la Hélade feliz; Milton, dictaba, ciego, a sus hijas los sublimes cantos de su «Paraiso perdido»; Prescott recogió en su mente llena de la luz que faltaba en sus pupilas, todos los antecedentes de sus gigantescos libros, enaltecedores de nuestra raza. Posible es que entre los soldados franceses ciegos, haya también algún poeta que cante las maravillas de nuestro siglo previsible. Lo innegable, por lo que he contemplado, es que la ciencia y el arte, como antes se dijo, se han dado la mano en nuestros tiempos para rescatar de un absoluto infortunio a esos pobres seres, mártires de su patria, de uno y otro bando, mutilados por los horrores de la guerra.

Es asombrosa la perfección de los objetos hechos por los pobres soldados. La exposición abierta en Madrid es una derivación de la humanitaria asociación que funciona en París con el título de «Les amis des soldats aveugles». La hermosa institución, que bien podrá quedar establecida indefinidamente en todos los países para todos los infortunados seres privados de la vista, cuenta ya con asilos, talleres y círculos. En ella se socorre a los soldados pobres que se quedaron ciegos en la espantosa guerra actual y se les enseña a ganarse la vida con el trabajo de sus manos. Es extraordinario el resultado de dicha obra. Muchos soldados han aprendido de tal modo a trabajar sin vista, que ejecutan verdaderos primores. No pocos se han establecido ya y se bastan a sí mismos y a sus familias. Por los unidades de la delegada de la Asociación en España, Mme. Mathilde Oretien, se organizó en Madrid la referida exposición y el pueblo de Madrid, representación genuina de los nobles sentimientos de todo el pueblo español, no ha escatimado su concurso a tan hermosa obra, adquiriendo los objetos confeccionados por los pobres soldados franceses, que allí en los

frentes de batalla, en días de trágica grandeza, sintieron caer sobre sus ojos las sombras de una noche sin fin, y resignados, pacientes, al tornar a sus hogares, se abrazan a la vida y entregáanse al trabajo buscando y encontrando en él fuente de consuelos y alegrías santas. ¡Cuántas cosas verán esos pobres ojos que nada ven, que se cerraron para siempre a la luz de los serenos cielos!...

S. de Enciso.

De los Centros Oficiales

Audiencia

La Sala segunda ha dictado sentencia en la causa de Pozoblanco contra Norberto Freire Enriquez, condenándolo por el delito de quebrantamiento de condena, a una agravación en su dicha condena, equivalente a la cuarta parte de la sexta de los días que le restaban por cubrir.

Gobierno civil

Ha sido inscrito el reglamento de la nueva sociedad «Agricultura Lucentina caja rural de Ahorros».

* Han sido aprobados a los ayuntamientos de Monturque y San Sebastián de los Ballesteros sus repartimientos de arbitrios extraordinarios para cubrir el déficit de sus presupuestos en el corriente año.

* La Comisión provincial remite el informe en sentido favorable concediendo autorización para derivar 400 litros de agua por segundo del arroyo de la Hoz, término de Izájar, a D. Manuel Benítez Ramírez.

* Se han expedido licencias de caza a D. Carlos Morales Torres, de Priego; D. Manuel González Montero y D. Manuel González Prast, de Córdoba; D. Manuel Serrano Luque, de Puente Jeníl; D. Aurelio Sánchez Peñidier y D. Francisco A. Rider Berni, de San Sebastián de los Ballesteros.

Hacienda

Se ha posesionado de su nuevo cargo de jefe de administración de segunda clase D. Rafael Villoslada Gutiérrez, tenedor de libros de esta Intervención.

Instrucción

Han remitido la memoria de adultos los maestros D. Manuel Gómez Calle, D. Manuel M. Fuentes y don Angel Montero.

—Ha cesado el auxiliar de la primera escuela de niños de Luque don Blas Poyato, posesionándose D. Paulino Fernández.

—La Junta Central de Derechos Pasivos remite 18.517'80 pesetas para pagar a los pensionistas y jubilados el primer trimestre.

Militares

Se despide el comandante de Semtales D. Baltasar Gil, que marcha a revistar paradas.

—Ha llegado de Málaga el comandante de infantería D. Antonio García Pérez.

—De Madrid ha llegado el teniente coronel de infantería D. Miguel Carbonell.

—Regresa de Luena el primer teniente de la Zona D. Manuel González.

Crónicas de la guerra

Comentarios a un discurso

El discurso pronunciado en el Reichstag por el canciller germano, está siendo objeto de muchos comentarios de apasionamiento por parte de la prensa parisiense.

Dicen los comentaristas, que la elocuente oración del canciller no proyecta mucha luz sobre los planes de Hindenburg.

Como se ve, a los franceses les preocupa mucho más que lo que pueda decir el canciller lo que pueda hacer el jefe del Gran Estado Mayor alemán.

Pero a pesar de no proyectar claridad sobre el misterio de los planes del mariscal prusiano, el canciller ha sido lo suficientemente explícito, puesto que entre otras cosas interesantísimas ha dicho: «En el frente oriental no pueden realizarse operaciones de importancia, tanto por la crudeza de la estación como por el mal estado de

los caminos, que impiden toda gran ofensiva.

En Occidente se suceden las operaciones de carácter evasivo, según preconcebido plan, que paulatinamente nos proporciona la libertad de acción. No es mucho en efecto, pero es bastante.

En Oriente no tienen los alemanes nada que hacer estratégicamente, pues la locura de atacar en la ruta de la ospital, alargaría muchísimo las líneas de operaciones, distraería fuerzas precisas en otras zonas y conseguiría el mismo positivo resultado que se va a conseguir sin necesidad de grandes y sangrientas ofensivas.

Hay que repetir tantas veces sea necesario, que Rusia es la fruta madura que ella sola caerá del árbol. No tiene Germania precisión ni conveniencia de atacar a Rusia, máxima sabiendo que tampoco Rusia por su estado anárquico la puede atacar a ella en las trincheras, que tan brava y abnegadamente defienden sus bizarros soldados, juntamente con los de Austria; Rumania no puede revivir; fué muy rotundo el golpe recibido; en cuanto a los Balcanes, sucede lo mismo que en Rusia, ni tiene finalidad estratégica alguna al atacar sucesivamente a las huestes de Sarrañ, ni este generalismo puede volverse en el maizito montañés de la Macedonia contra las fuerzas avizorantes germano-búlgaras.

Tampoco, y muy discretamente por cierto, mencionó en su discurso Bothmann-Hollweg el teatro de operaciones austro italiano, que bien pudiera ser objetivo de muy próximas acontecimientos.

Las operaciones evasivas de Hindenburg en Occidente han dado a este caudillo la libertad de obrar que solicitaba, aunque otra cosa crean ó pretendan creer los franco ingleses fundándose en que sostienen el contacto con las fuerzas alemanas, a pesar de la devastación que ha seguido al repliegue.

Efectivamente habrán conseguido Xivelló y Douglas Haig mantener frente a las nuevas líneas tentones elevadísimos contingentes, pero no han podido llevar con idéntica velocidad sus grandes piezas de artillería ni sus grandes depósitos de municiones, ni todo el inmenso material bélico que precisan para llevar a cabo su vasto programa de ataque rotundo, que también tiene que haber sufrido alteraciones de suma importancia.

Los franceses convencidos del plan de Hindenburg dicen, que en realidad lo que ha conseguido por ahora el caudillo germano es retrasar el momento del fracaso final.

Lo que se callan es de quien será la victoria, ó mejor dicho a quien responderá ese fracaso final.

Capitán Bailón.

Campos y Mercados

CORDOBA

Boletín de Cotización de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba. Precios corrientes en 31 de Marzo de 1917.

De origen vegetal: Aceite fresco, los 100 kilos 118'50 pesetas sobre vagón; ajo, 118'50; arroz corriente, 46; azúcar, 126; café, 340; cebada, 22'82; esofa, 19'56; garbanzos tiernos, de 65'21 a 86'95; duros, de 39'13 a 47'82; habas castellanas, 36; cochinillas, 36; morunas, 36; harina can, deal extra blanquillo, 54; corriente, 52; 3.º, 40; recia 1.ª superior asemolada, 48'50; 1.ª superior, 47'50; 1.ª corriente, 45'50; 3.º, 40; 4.º, 29'25; cebazuela cascada, 26; salvado, 25; hoja, 25'50; cabezuela de radio, 23; salvado, 32'50; hojas, 25; higos secos, kilo 60 céntimos al detall; judías secas, 70; lentejas, 90; pan, 48; patatas, 25; vino común, 40 litro.

De origen animal: Bacalao, kilo, 1'90; carne de certero, 2'16; de cerdo, 3; de ternera, 3'16; de vaca, 2'46; jamón, 5; leche de vaca, litro 60 céntimos; manteca de cerdo, kilo 2'50; tocino f. seco, 2'50; s.ajo, 3

Varios: Bujías, los 100 kilos 200 pesetas sobre vagón; petróleo, litro 1'25 al detall; sal común, kilo 0'05.

F. Guijo DENTISTA CALLE BORDADOR Sin número

EL SEÑOR

D. Eustasio Terroba y Naval

Falleció el 27 de Marzo de 1917, á los 61 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

Su Director espiritual; sus hermanos D. Antonio y Doña María de la Concepción; hermano político, sobrinos, sobrinos políticos, primos, abuelos testamentarios y demás parientes del finado

Q. E. P. D.

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios nuestro Señor. Los Sres. Sacerdotes que gusten aplicar el Santo Sacrificio de la Misa en sufragio por el eterno descanso del alma de dicho señor, podrán hacerlo el día 4 de Abril de 1917, en todas las iglesias parroquiales y en la de los RR. PP. Trinitarios.

CORRESPONSALIAS

BAENA

Digna de alabanza.—Lo es la iniciativa de nuestro alcalde y de los Sres. D. Francisco Ruiz Frías, exsador del reino, y de D. Ramón Santaela Ariza, que han proyectado introducir el agua en la población, y al mismo tiempo regar el parque que se está haciendo en el Hoyo de la Dehesilla, hoy Avenida de Cervantes; para cuya costosa obra se ha abierto una suscripción entre las personas pudientes, secundada por la clase media, y según los cálculos, ya casi se tiene el total del presupuesto formado para dicha obra, de la que han empezado hace unos días los trabajos. De mejoras como esta, está necesitada esta ciudad, y sabiendo que hay buena disposición en estos vecinos á secundar todo lo que redunde en beneficio de la misma, no deben olvidarlo y cada día dar un paso más hasta ponernos á la altura de las modernas poblaciones.—*Corresponsal.*

POSADAS

Septenario.—Han terminado los cultos que, en honor á la Virgen Santísima de los Dolores, se celebran anualmente en este pueblo. Llevada de la devoción que á esta imagen profesa la señorita María Luisa de la Torre Benavides, no omite medio alguno de cuantos le sugiere aquella, á fin de procurar el mayor esplendor. Así se explica la solemnidad que han revestido, cantando bonitas coplas y plegarias, del agrado de todos el coro de niñas que con tanto acierto ha actuado en estos cultos.

El último día, festividad de la Virgen de los Dolores, se celebró, á las nueve de la mañana, misa solemne con exposición de S. D. M., acercándose á la Comunión, que dentro de la misma tuvo lugar, más de un centenar de personas.

Merecen enhorabuena la expresada señorita de la Torre y los fieles que con sus limosnas contribuyen al sostenimiento de estas fiestas religiosas. *Valeriano.*

ALMODOVAR DEL RIO

Letras de luto.—Víctima de cruel y traidora enfermedad sufrida con resignación cristiana, entregó su alma á Dios el día 28 la virtuosa y amable joven de 20 años de edad Dolores de la Rosa Yezpe, hija de don José de la Rosa Izquierdo y doña Dolores Yezpe Ramírez.

El sepelio se verificó á las seis de la tarde del siguiente día á cuyo acto asistió un gentío inmenso para tributar á la joven finada el homenaje póstumo á que era acreedora en vida por sus excelentes cualidades.

En el acompañamiento que lo formarían más de 200 personas de todas las clases sociales figuraban entre otros los señores don Bartolomé Cañero Hueto, don Joaquín Natera Junquera, don Vicente Alcober González, don Rafael López Montero, don Rafael López Zarza, don José Merinas Moreno, don Francisco Espin López.

El duelo era presidido por don Rafael de la R. Izquierdo, concejal; don Andrés Ortiz Egea, alcalde; el secretario de la Corporación don Pedro Guzmán Ruiz y el concejal don Ricardo Ruiz y Ruiz.

Descanse en paz el alma de la finada y reciban las que la lloran como lenitivo á su pesar nuestro más sentido pésame por tan sentida como irreparable pérdida y le pedimos tengan la suficiente resignación para conllevar tan rudo como inesperado golpe.—*Filicido Muñoz.*

IZNAJAR

Cultos.—Ayer terminó el septenario de Dolores de María. Con la solemnidad y esplendor de años anteriores, pero con una asistencia crecientemente de fieles, ávidos de oír la elocuente palabra de nuestro virtuoso cura ecónomo en la noche del 30. Las lavas del templo eran incapaces de contener el número de devotos que con su presencia dieron prueba fehante

del amor que tienen á María Santísima.

El celo y actividad de nuestros dignos cura ecónomo D. José Serrano Aguilera y coadjutor D. Rafael Reyes Moreno, unido á la fe y desprendimiento del hermano mayor de la Sagrada Imagen de Nuestra Señora de los Dolores, D. Ramón Ortiz Gutiérrez, han contribuido en un todo á que el pueblo de Iznajar, en el que venía predominando el indiferentismo religioso durante la celebración de cultos antes citados, den prueba patente de su amor á los sagrados misterios de la Religión Católica.

El que elabora, abona y arroja simiente, no hay duda, recoge fruto abundante. ¡Hé aquí el trabajo de estos dos Ministros de la Iglesia! Tienen pleno conocimiento de que «Finis coronat opus» y como tal proceden obrando «ad majorem Dei gloriam».

Petición de recompensa.—El impulso unánime de este noble y honrado vecindario, para hacer constar la conducta observada durante la pasada inundación por el comandante de este puesto de la guardia civil, don José Bragero Ruiz, y guardia don José Villar León, meueven mi pluma, al objeto de hacer público por medio de la prensa, la impresión con que ha sido acogida la iniciativa, que el elemento oficial é individuos de más relieve de esta localidad, elevan á expresado señor comandante, á fin de que puedan justificar ante sus jefes, los méritos que por sus actos heroicos estiman dignos de recompensa.

Voluntariamente y con nobleza que les honra, estos vecinos, secundando el deseo de nuestra autoridades y demás elemento de representación; hubieran deseado estampar su firma al pie del escrito, en que se narran los hechos llevados á cabo por estos dos individuos del benemérito Instituto, pero ante la imposibilidad, pues la lista de firmantes se haría interminable, me comisionan, para que por las columnas de este periódico se haga público, la satisfacción con que todos verán, que aquellos dos seres que obstentan el honroso uniforme de la guardia civil y que con exposición de sus vidas, salvaron casi de una muerte cierta la de seis de sus semejantes y evitaron el que, no pocos: enseres y animales fueron arrastrados por la corriente, obtienen en sus nobles pechos, un distintivo, recuerdo de esta inolvidable fecha.—*Felipe Rosales.*

PUNTE-JENIL

El quinario de Jesús.—La reciente desgracia sobrevenida á este pueblo con motivo de las inundaciones, hizo temer que este año, para allegar mayores recursos á los damnificados, los cultos al santo patrón, de la villa no revestirían aquella fastuosa solemnidad que el fervor de los fieles pone en sus adoraciones á la querida imagen. Algunas cofradías limitaron sus cultos á sencillas misas de Comunión, prescindiendo de predicadores exóticos, y dedicando á socorro de las víctimas los fondos recaudados con aquellos. Los hermanos de Jesús, sin rehúsar el donativo cuantioso, han dedicado á honrar á su titular recursos extraordinarios obtenidos en suscripción privada, y el quinario tradicional en nada ha desmerecido en solemnidad y fausto á los de años anteriores.

Como en 1916, vino á predicar el canónigo de Jaén, D. José Juliá Santafeli: orador sagrado de gran elocuencia y erudición, de quien se guardaban los mejores recuerdos. Los seis discursos pronunciados por él, han sido sencillamente maravillosos. Facilidad de palabra, dicción clara y sencilla, de conferenciante más que de predicador, y una fluidez de imágenes verdaderamente encantadora, han convertido las tardes del quinario en horas de sano deleite. El sermón de las Cien Luces, fué también verdaderamente notable.—*Miriam.*

MONTEMAYOR

Véase la crónica de nuestro corresponsal en cuarta plana.

MONTILLA

En el Asilo.—En la iglesia del Asilo de Ancianos Desamparados se celebró el viernes solemne fiesta á la Santísima Virgen de los Dolores; predicó el capellán D. Luis Panadero Conde, quien obsequió después á los asilados, cooperando á la comida extraordinaria servida en tan solemne día.

Donativo.—En los días de la Semana Santa y procesión del Viernes, la imagen de Nuestra Señora de la Soledad lucirá artística joya que en vida usó la distinguida y noble señora Doña Luisa de Alvear y Cisneros (q. e. p. d.) viuda que fué de D. Federico Jiménez Castellanos. Consiste en un valioso alfiler de pecho, de oro antiguo, formando bonito lazo encajado de diamantes. Su hijo el ilustrado juriscónsulto D. Agustín Jiménez Castellanos de Alvear, cumpliendo los deseos manifestados repetidas veces, por su difunta madre, ha hecho este donativo á la Santísima Virgen que Dios se lo premie.—*Amador.*

En cuarta plana, por necesidades de ajuste, publicamos el recorte de la Hofita parroquial.

LA RAMBLA

Solemne septenario.—En la iglesia del Colegio de los Padres Trinitarios, donde con tanto esplendor se celebran siempre los cultos religiosos, hemos tenido una vez más la satisfacción de recrear nuestro espíritu con motivo del solemne septenario que la Comunidad, en unión de algunas personas devotas, consagra á la Virgen Santísima, bajo la advocación de Nuestra Señora de los Dolores.

S. D. M. expuesto todos los días en forma de Juileto, el altar adornado con todas las galas del arte y del buen gusto por su devota y entusiasta camarera, los armoniosos cánticos que dulcemente han resonado bajo las bóvedas del santuario é interpretadas con grande maestría por la capilla del convento y orquesta infantil del colegio que con grande fe y entusiasmo religioso han ejecutado las obras más acabadas de célebres compositores en asuntos religiosos, y un gran concurso de fieles, ávidos de escuchar la elocuente y arrebatadora palabra del orador sagrado, M. E. verendo P. Matías de Jesús Nazareno; religioso de esta residencia; quien en párrafos escogidos ha venido exponiendo á nuestra consideración esos cuadros dolorosos que constituyen la dilatada serie de angustias y penalidades de esta Mujer bendita, y desarrollando en sus reflexiones morales asuntos de suma actualidad cristiana, que parecían también formados para ofrecer á María un precioso manto, semejante al manto de gloria que usaba en Jerusalén en los días de mayor solemnidad; como nos decía con la naturalidad que tanto la caracteriza, en su último discurso: son detalles que no se borrarán tan fácilmente de la memoria de los devotos de María, ni de los hijos de esta religiosa ciudad.

La función principal se celebró, como de costumbre, el Viernes de Dolores, cantándose una misa solemne subdiacónada, oficiada por el coro de la Comunidad y orquesta infantil.

El panegírico estuvo á cargo del joven orador sagrado R. P. José María de Jesús, quien con una facilidad de palabra y lleno de un celo santo, expuso ante el selecto auditorio, que llenaba la nave principal del templo, las angustias y dolores de María al pie de la Cruz.

Como no es posible seguir paso á paso, ni encerrar en los límites de un artículo los hechos verdaderamente extraordinarios verificados durante este solemne septenario, termino esta rápida reseña dando mi felicitación y enhorabuena á la Comunidad de Padres Trinitarios, que tanto trabajan por el bien espiritual y temporal de este pueblo, á los jóvenes artistas que con su digno director han conseguido durante estos días nueve triunfos, y á esas candorosas niñas y jóvenes doncellas que se han colocado en la mesa peticoria, cuyo ejemplo es digno de imitarse, y á este fin me tomo la libertad de que conste en este artículo sus nombres. Señoritas María Jesús García, Magdalena Ciria, Ana María Prieto, Isabelita Prieto, Rosario Serrano, Lucía García Puerta, Antolita Luena, Isabelita Blanco, Pepita Prieto, Pepita García, Antolita Cruz, Conchita Márquez, Antolita Jiménez, Dolores Tirado, Carmen Prieto y Carmen Blanco.

La Virgen Santísima derrama abundantemente sus gracias y bendiciones en los corazones de las personas que han contribuido con su óbolo al mayor esplendor y solemnidad de estos religiosos cultos, y Dios quiera que por muchos años podamos celebrar el septenario como el presente y que aumente de día en día la devoción á la bella flor de Nazaret, á la esbelta palma de Cades, bajo la advocación tan simpática como popular en la bella y rústica Andalucía de Nuestra Señora de los Dolores.—*Ricardo López.*

OTROS PUEBLOS

En cartera y para publicarse en números sucesivos, tenemos cartas de nuestros corresponsales en Villafranca, Fuente Obejuna, Aguilera, Encinas Reales, Montoro, Alcaracejos, Pueblo Nuevo, y terminar las que hoy hemos comenzado.

Conservas Trevijano

Son preferidas á todas

Crónica Local

En la Catedral

Miércoles Santo.—A las nueve de la mañana. En la Misa conventual habrá Pasión, que cantarán los Sres. López Malo, Rodríguez Martín y Blanco Nájera.

A las cinco de la tarde, Benedictus en fa bordon, á cuatro voces, del maestro Balina. Completas y Tinieblas. Lamentaciones á canto gregoriano.

A las siete de la tarde, Christus factus est á solo de tenor y grande orquesta, obra del maestro Sr. Blanco Nájera, cantado por el mismo señor. Miserere á seis voces, con grande orquesta, producción del maestro señor Goicoechea.

Procesión

El Jueves Santo, á las diez de la noche, serán sacadas procesionalmente de la iglesia del convento de San Cayetano las imágenes de Nuestro Padre Jesús Caido y Nra. Sra. del Mayor Dolor.

La procesión recorrerá las siguientes calles: Mayor de Santa Marina, Santa Isabel, Alamos, Barberos, San Andrés, San Pablo, plaza del Salvador, Ayuntamiento, Claudio Marcelo, Garola Lopera, Alfonso XIII, Mármol de Bañuelos, San Miguel, Góngora, Ramírez de Arellano, Osario, Torres Cabrera, plazas de las Doblas y de Colón, puerta del Binoón, Conde de Priego, Mayor de Santa Marina é San Cayetano.

La Junta directiva de la Hermandad suplirá á todos los cofrades que presenten el último recibo para recoger el cirio, pues no se entregará sin este requisito, para evitar abusos en el reparto de cera.

Premio

El premio de 1.500 pesetas que ha correspondido al número 4.960, en el sorteo del día de ayer, ha sido también vendido en la afortunadísima administración de loterías de la calle Espartería, donde se paga además quinientos billetes entre ellos la centena del premio tercero.

Adoración Nocturna

Se ruega á los señores adoradores de esta asociación acudir el Jueves Santo, á las cuatro y media de la tarde, á la Real Iglesia de San Pablo para acompañar al Excmo. Sr. Obispo en su visita á los monumentos.

Las cantinas escolares

Hemos recibido la memoria presentada al Ayuntamiento sobre el estado actual de las cantinas escolares por el maestro nacional y secretario del Patronato D. Joaquín Raposo González. Comprende los años 1914, 1915 y 1916 y es una historia documental de dicha simpática institución.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Prezcos y muestras, Claudio Marcelo, 8.

La Semana Santa y la Alcaldía

La Alcaldía ha publicado los acostumbrados bandos relativos á Semana Santa y á la procesión del Santo Entierro. Los reproduciremos en próximos números.

Alas señoras

Las modistas de San Sebastián, Victoria Aguirre y C.ª, acaban de llegar con un variado surtido en vestidos y sombreros para señoras y niños, hospedándose en el Hotel Suizo hasta el 4 del corriente.

Maura

Desde el domingo se encuentra en la finca «Mezquillas», enclavada en Palma del Río, el ilustre expresidente del Consejo, D. Antonio Maura. Dicho día oyó misa en el convento de religiosas de Palma del Río, marchando seguidamente á la finca. El señor Maura ha aceptado la invitación anual de los dueños de tan pintoresca finca, Sres. Calvo de León y Benjumea (D. Juan).

Hora Santa

El Jueves Santo se celebrará con toda solemnidad la Hora Santa en la parroquia de San Nicolás.

Por la mañana, á las tres y media, Comunión extraordinaria á la que se invita á todas las Marías y personas piadosas. Se expondrá á S. D. M. y durante ella se rezarán las preces acostumbradas.

Por la tarde, á las seis y media, el piadoso ejercicio de la Hora Santa. Se rezará la estación al Santísimo el «Bendito» cantado entre los Padrenuestros, y en medio de la lectura apropiados motetes.

Bodegas Franco Españolas

de Logroño, elaboran el Rioja preferido.

Conferencias eclesidásticas

El Excmo. Sr. Obispo ha nombrado la siguiente Junta Directiva para las Conferencias eclesidásticas. Presidente, M. I. Sr. D. Ruperto Cuadrado y Aranda, Penitenciario. Vicepresidente, M. I. Sr. D. Juan E. Seco de Herrera, Magistral. Secretario, M. I. señor D. Constantino Montilla López, canónigo. Vocales, M. I. Sr. D. Fidel Bermejo Carezo, Prefecto de Sagradas Ceremonias; D. Francisco Muñoz Romero, párroco de San Pedro, y don José Molina Ruiz, párroco de S. Juan y Todos los Santos.

Córdoba

Sumario del número de esta revista semanal independiente publicado el sábado:

Texto: Las palmeras en España, por Joaquín Castellarnau.—Los caminos fáciles, por Luis Linares Beorra.—Traducción de Tirso, por Agustín de Aguilera Tejera.—El oficio ingrató del periodismo, por J. Gómez de Fabián.—Cómo ha visto Córdoba un escritor colombiano. Impresiones de viaje, por Pedro Uribe Gómez.—Francosos y españoles, por Armando Palacios.—La Asociación médica regional.—Nueva explicación del sueño fisiológico, por el Dr. Velázquez de Castro.—Los obreros de Córdoba, por Rafael Camacho.

Grabados: La Casa de los Bañuelos.—Industrias cordobesas destruidas.—Pueblos de Córdoba.—Figuras onocótidas, caricaturas de Cámara y Alfonso del Rosal.—La mejor faena, dibujo de F. Márquez.—Artistas españoles.—El pueblo de Rusia, dibujo de Alfonso del Rosal.—Comisión de médicos y farmacéuticos de Córdoba y Sevilla.—Asistentes al banquete celebrado en Pozoblanco en honor del señor Vizcaino Herruzo. Diez céntimos el número de 20 páginas.

González Hermanos

Fábricas de Muebles y Almacenes de materiales de construcción

Sevilla—Córdoba—Huelva—Málaga

Pedrada

Rafael González Madueño hirió de una pedrada en la cabeza al niño Rafael Marzo.

Ejercicio de tiro

Desde el día de ayer lo están efectuando al blanco las fuerzas de esta guarnición, en el sitio de costumbre ó sea en la margen derecha del Guadalquivir, próximo al molino de Casillas.

Lo que se publica para la general inteligencia, advirtiéndose el peligro que ofrece á las personas el transitar por aquellos predios, á fin de evitar cualquier accidente desagradable.

Casa de Socorro

Hoy han sido curados Francisco Jurado López, de quemadura, y José Lora González, de erosiones por mordedura de gato.

Carolina R. Medina

á su regreso de Madrid, ofrece á su distinguida clientela las últimas novedades en sombreros para señoras y niños. Hareda, 14, (San Nicolás). 3 2

Circulo de la Amistad

La Junta Directiva del Circulo de la Amistad, en su constante deseo de favorecer las bellas Artes, ha organizado una serie de recitales á piano, habiendo encargado para su ejecución al notable profesor don Francisco de P. Rodríguez, y se efectuarán los jueves y domingos de cada semana á las cuatro de la tarde. La primera tendrá lugar el próximo Domingo de Resurrección.

Felicitemos calurosamente á la Junta Directiva y al mismo tiempo al notable profesor por tan merecida designación.

Sombreros de señora

Las últimas creaciones de la moda se están recibiendo Casa Margarita Fernández, Gondomar, 8. 15—2

Leche

Los peritos inutilizaron tres cuartillos de leche á Cándida Plaza Aguilera.

Pesas y medidas

En los días 11 y 12 del corriente mes se verificará la contrastación en Posadas y una vez terminada, se continuará en el resto del partido judicial, en el orden siguiente: Palma del Río, Hornachuelos, Fuente Palmera, La Carlota y Guadalcazar.

En los días 24, 25 y 29 del mismo mes, se efectuará la contrastación en Pozoblanco y, terminada que sea, se continuará en el resto del partido judicial en el orden siguiente: Pedroches, Torrecompo, El Guijo, Dos Torres, Alora, Alcaracejos, Villanueva del Duque, Villanueva de Córdoba y Conquista.

Una boda

Anoche, á las ocho y media, se celebró en la parroquia de Santiago la boda de la bella Srta. Pepita Mesa Rodríguez con el apreciable joven D. Andrés Huertas Ruiz. Bendijo la unión el digno rector D. Francisco Navajas Camargo y fueron padrinos por el industrial D. Francisco Canto Agredano y la distinguida señorita Trinidad Canto Mantero. Ce-

mo testigos firmaron D. Antonio Gómez y D. José Agredano Rodríguez. La novia vestía rico vestido de blanco y el simbólico ramo de azahar. Terminado el acto religioso, participaron los numerosos invitados en el banquete de la madre de la novia, donde se obsequió con pastas, vinos y habanos. El elemento joven improvisó un almuerzo baile que duró hasta las primeras horas de la madrugada. Entre los concurrentes al acto vimos á las señoras de Finisterra, de Benítez, de Andreu, de Aguilera y otras señoras de Finisterra, de Andreu, de Benítez, de Calderón de la Barca y muchas más que no recordamos.

Lechería higiénica

María Cristina, 3.

Se garantiza el buen producto, como acreditada desde la fundación del negocio por vender el artículo absolutamente puro y con higiene. Leche muy recomendada para la crianza de niños y personas delicadas de salud. Queso fresco de vaca especialidad de esta casa, clase exquisita á 250 pesetas kilo.

Notas.—El precio de la leche es á 60 céntimos litro que contiene más de dos cuartillos.

Reparto á domicilio

Voces geográficas

La «Real Sociedad Geográfica» de Madrid, con el noble intento de contribuir de modo eficaz á la mayor difusión y perfecta inteligencia de cuanto, más ó menos directamente, se relaciona con la Geografía, ha decidido redactor y dar á luz un «Diccionario de voces geográficas españolas» que venga á llenar el lamentable vacío que su carencia señala en el vasto campo de la bibliografía patria.

Las personas que quieran contribuir á esta meritoria obra pueden enviar las correspondientes papeletas á las oficinas de la «Unión Iberoamericana», Alcalá 72, Madrid, ó á las de la Real Sociedad Geográfica, Leta 21, Madrid.

Vacante

Lo está una canonjía en la Catedral de Sevilla, cuya provisión se hará mediante oposición. La canonjía tendrá el cargo especial de Prefecto de Ceremonias.

Tecino superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C. á 112 rles. arrobas por cajas completas, y á 110 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante. En nuestros almacenes de Córdoba, á 115 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

CASA JOSÉ BARRA, HIJO

TORIL, 1, 8 y 4

Precios de venta al público desde el 2 de Abril, hasta nueva notificación:

Carne de vaca con hueso, 2'46 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'46. Ternera con hueso, 3'00; idem sin hueso, 4'00. Muecho, 2'16.

Tourist's Bar y Restaurant

GALLIN VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLAZA)

TELÉFONO, NÚM. 280

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Emplazados á domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Filete con guisantes.

La Abundancia

Ultramarinos - Tecinería

— de —

Manuel González Hoyos

Jamones, salchichones, chorizos, bacalao, conservas de pescado y de hortalizas, semillas y salvados. Pan del horno de Bares á 48 céntimos; idem de familia, á 40.

JUDERÍA, NÚM. 9

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPÓLITO CABRERA

Alfaro, 11.—POZOBLANCO
ÚNICA FÁBRICA DE CHOCOLATES Puros
TIENE ENTRADA LIBRE EN EL PÚBLICO
FÍJENSE EN ESTE DETALLE

Hernias. Vientres voluminosos. Descensos de la matriz. Deformidades. Calvos. Sordos. Tratamientos sin operar.

Dr. Campos

Montera, n.º 38. MADRID
En Córdoba, de 11 á 1, el 28 de cada mes, en el Hotel Simón.

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 8 (16).
En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 74'00.—El 5 por 100 amortizable, a 95'00.—Cédulas hipotecarias, a 95'10.—Las acciones del Banco de España, a 452'00.—Las de la Tabacalera, a 278'00.—Los francos, a 79'00.—Las libras esterlinas, a 21'93.

Política

Madrid 8 (tres tarde)
Madrid 8 (seis tarde)

Habla Romanones

El conde de Romanones, después de despachar con el Rey, recibió a los periodistas en la Presidencia.

Los periodistas le mostraron recortes de la prensa de Oádiz en los que aparecen tachadas las palabras que pronunció el conde de Romanones refiriéndose a los sucesos de Valladolid, palabras que autorizó se telegrafiaran el propio conde y que dejó pasar la censura. Le dijeron que eso no había ocurrido en ninguna capital de España más que en Oádiz y Murcia.

El conde sonrió y dijo: Esas cosas se irán arreglando poco a poco, porque van mejorando las circunstancias. En lo sucesivo no se empleará tanto rigor en la censura.

Añadió el conde que habían visitado a Ruiz Jiménez en su casa, que estaba mejorado y que hoy saldría de paseo. Los ministros de la Guerra y de Justicia han visitado hoy al conde de Romanones.

El conde estuvo en Gobernación para enterarse de los telegramas que se reciben de provincias, los cuales no acusan novedad.

La censura

Mañana se reunirán Romanones, Ruiz Jiménez y Alvarado, para estudiar las manifestaciones que anoche hicieron al conde los Sres. Moya y Luca de Tena, respecto de la censura. El Gobierno desea resolver esto favorablemente.

De Asturias

El conde conferenció por teléfono con el gobernador civil de Oviedo el cual le dijo que había tranquilidad entre los mineros.

Añade el gobernador que se ha repartido una hoja entre los obreros aconsejándoles que mantengan el orden y la tranquilidad.

Indultos

En el Consejo de ministros de mañana se estudiarán los expedientes de pena de muerte. Algunos son tan graves que hay duda sobre si podrá aconsejarse al Rey el ejercicio de la regia prerrogativa. Figura entre estos el caso de Málaga.

De esta capital andaluza telegrafían muchas personas pidiendo el indulto de Cabrerillo.

En Gobernación

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que reina tranquilidad en toda España.

El ministro está mejor. Han negado los rumores de crisis de que se hacen eco los periódicos.

El presidente estuvo en Gobernación a enterarse de los telegramas que se hubieran recibido.

Le preguntamos si era cierto la noticia publicada esta mañana por un periódico el cual afirma que los firmantes del manifiesto, detenidos, habían sido puestos en libertad. Dijo que lo ignoraba por ser este asunto de la competencia, de la autoridad judicial.

Los créditos de Fomento

Esta mañana se ha reunido el pleno del Consejo de Estado para ocuparse de la concesión del crédito de 150 millones para el ministerio de Fomento. Según nuestros informes la discusión fué muy movida. Se suspendió la sesión sin tomar acuerdos. Se reanuda mañana.

Gasset

El ministro de Fomento no ha recibido hoy a los periodistas.

Declaraciones de Burell.—Los grados y la crisis.

Burell refirió a los periodistas la entrevista que ayer tuvo con los decanos de las facultades. Dice que fué muy cordial.

El lunes contestará el ministro al rector sobre las peticiones del Claustro que le entregaron ayer. Supone el ministro que hay entre las facultades corrientes favorables a la supresión de algunas asignaturas.

La opinión del claustro es franco-

mente contraria a la supresión de la revalida, si no se hacen otras reformas en la enseñanza.

Respecto al doctorado son partidarios de mantener la tesis doctoral, intensificando y engrandeciendo el grado.

Yo estudio los diferentes puntos de vista para redactar la respuesta.

He ordenado se telegrafe a los inspectores de primera enseñanza que estos hagan saber a los maestros que no hagan suscripción alguna para un homenaje a mi persona.

Yo no necesito más homenaje que la satisfacción que me produce haber hecho cosas justas en favor de los maestros.

Un periodista le preguntó: Que hay sobre la sucesión a la Presidencia del Consejo?

Nada. Solo es posible que continúe Romanones. Lo demás pasa y muere.

La responsabilidad actual no es del conde, sino de todo el partido liberal.

Hemos llegado a una inoportuna suspensión de garantías, pero eso ya no tiene nada de particular. Eso es cosa cronica; hasta en Francia con gobiernos ultraradicales en los que figuran hombre como Albert y Thomas.

Espero que esto será pasajero y que habiendo prudencia por parte de todos pronto se restablecerá la normalidad.

Tampoco es la suspensión cosa nueva en España, recordese el 1909 y la república de Pi y Margall. Pi vivió en pleno período de suspensión de garantías.

Un periodista hizo notar a Burell que siendo demócrata estaba haciendo una calurosa defensa de la suspensión de garantías.

Burell dijo que en principio no las defendía, pero que desgraciadamente eran ahora una necesidad.

Entonces, dijo otro periodista, no celebramos ahora las exequias del conde de Romanones?

Nada de eso. Romanones tiene en lo que ocurre menos responsabilidad que otros ministros. Pueden marcharse todos los ministros menos él.

Luego no es posible otro Gobierno liberal, pero con otro presidente?

Si, pero esto al conde como jefe corresponde decirlo. Yo no lo considero conveniente. Cánovas del Castillo pensaba de modo distinto que yo al aconsejar que formaran Gobierno Jovellar y Martínez Campos.

En fin, señores, no piensen ustedes en crisis por ahora.

Firma de Hacienda

El Rey ha firmado un decreto derogando la regla 5.ª del artículo 9 del decreto de 5 de Enero de 1911 del reglamento para el cobro de la contribución industrial.

Nombrando administrador de la aduana de Oádiz a D. Enrique Ruiz Crespo.

Idem de la aduana de Irún a don Manuel Trillo.

Concediendo honores de jefe de administración civil a D. Orestes Ramos Ruiz.

Consejo de Fomento

Se ha reunido la comisión permanente del Consejo Superior de Fomento para tratar del tonelaje que ha de dedicarse a las líneas de Filipinas y Nueva York, del informe dado por el Instituto Agrícola de San Isidro sobre subsistencias y jornal obrero.

De Estado

Una comisión de navieros presidida por Domínguez visitó al ministro de Estado para tratar de la navegación de los buques del Mediterráneo.

El subsecretario de Estado ha conferenciado con el embajador francés.

Miscelánea

Audiencias

El Rey ha concedido hoy audiencia a las siguientes personas:

General Borbón es hijo, D. Amós Salvador, Bretón, conde de Paraleda, Píoñ, Lastres, D. Eugenio y D. Antonio Barroso, el alcalde de Madrid, el conde de Cerragería que le entregó unos discos de gramofono que tienen impresionadas «Las tres cosas del tío Juan», de D. José Nogales; D. Aveilino Montero Villegas, Benlliure y Aura Boronat.

Doña Victoria recibió a la duquesa de Noblejas, al Dr. Codina es hijos, a D. Fernando María Ibarra, D. Alfonso Albéniz y señora y al capitán inglés Brevue, que regresa herido del frente.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Entre el Somme y el Oise se registraron acciones de la artillería, especialmente intensas en el sector de Catres. Al Nordeste Ailette progresaron nuestras tropas en la región de Landricourt. Hemos derribado a un avión alemán en la región de Reuversvilliers. El comunicado oficial francés de Oriente consigna que los aviadores adversarios arrojaron bombas contra los hospitales de Kionn, ocasionando, víctimas, entre las que se encuentran 20 prisioneros búlgaros y alemanes. Aparte de esto, no ocurrieron novedades dignas de mencionar en el frente de batalla.

Noticias de la tarde

Altos mandos

Basilea.—En el ejército italiano se han hecho durante el mes de Marzo nombramientos de 21 nuevos tenientes generales y de 65 generales más.

Notas alemanas

Nauen.—Los armadores de barcos de Noruega se han negado a que no sean armados los buques de comercio por considerar perjudicial esta medida.

El jefe del partido social-demócrata alemán ha publicado en un periódico declaraciones sobre las relaciones anglo rusas y dice que en Rusia, después de la revolución, aumenta el desafecto a Inglaterra.

El emperador de Austria

Viena.—El emperador Carlos marchó ayer lunes por la noche al cuartel general del emperador Guillermo. Le acompaña el ministro de Negocios Extranjeros.

También va la emperatriz de Austria que tenía vivísimos deseos de conocer a la emperatriz de Alemania y se le cumplirán ahora.

Barco yanqui a pique

Lyon.—Se ha confirmado el telegrama transmitido del Havre esta madrugada.

El vapor «Astico», primer buque comercial yanqui que había salido de los Estados Unidos para Europa, después de la ruptura con Alemania, ha sido echado a pique el día primero de Abril por un submarino alemán.

Un buque francés recogió 19 naufragos. Se han ahogado 28 tripulantes.

Notas aliadas

Lyon.—Es inexacto un aerograma de Berlín que dice que en Francia se iba a usar el bono para la leche, singularmente en París y que iban a parar las fábricas de gas y de electricidad de Tolón.

Nosotros decimos en cambio que la situación económica de Austria es muy delicada y que a los comerciantes de Munich les faltó azúcar la semana del 12 al 20 de Marzo.

Además, sabemos que ha habido manifestaciones de mujeres contra la guerra.

Los yanquis

Londres.—Dioen de Washington que ha sido elegido Mr. Chandler, Presidente de la Cámara por 217 votos contra 205 que tuvo su contrincante el jefe de los demócratas.

Wilson quiere que se active la constitución del Congreso, pues quiere que funcione cuanto antes. Ya funciona el Senado.

El Congreso quizás quede constituido mañana.

Wilson leerá el mensaje que enseñada será facilitado a los embajadores y diplomáticos extranjeros residentes en Washington.

Washington.—El Presidente del Comité de Negocios extranjeros, ha dicho que al reunirse el Congreso se reconocerá el Estado de Guerra.

Mañana se leerá el mensaje del presidente. Los senadores partidarios de la paz apoyarán al presidente en el caso de guerra.

Mr. Stone ha dicho que si se decidiera el estado de guerra nadie apoyaría con mayor empeño al Gobierno que él.

En Washington se ha prohibido una manifestación pacifista.

En Baltimore se ha celebrado un mitin en favor de la paz, terminando con un gran tumulto.

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en el Somme y el Aisne hubo actividad de arti-

llería. En Ailette encontró de pa trullas. Violencia de artillería en Maínon de Champagne. En la Alsacia rechazamos los ataques de los alemanes. En el resto del frente, tranquilidad.

Nuevo corsario alemán

Nauen.—Según nuevos detalles sobre el corsario alemán «Secaller», este lleva dos cañones de 105 milímetros.

Salió el día 22 de Diciembre acompañado de un submarino. Entre los buques enemigos que lleva hundidos figuran el «Clady-Rehe», de 2.268 toneladas; «Genned», de 8.100; «Rodrofauld», de 8.150; «Rochofth», de 6.500, y «Hageoth», de 8.500.

Parte alemán

Berlin.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que al norte de Arras hubo violento fuego de artillería. En Bapaume y San Quintín fuertes contingentes anglo-franceses fueron rechazados. Los combates en otros puntos fueron menos importantes. Los hechos de guerra en el sector de Arras fueron de poca importancia. Los hechos de guerra en el sector de Arras fueron de poca importancia.

Al sur de Rieupont, derribamos cuatro aviones enemigos. En Dunaburg aprisionamos un oficial y trece soldados rusos. En Baranovich, rechazamos a los rusos. En Tarnopol y en Zlota Lipa avanzamos por la línea férrea.

En el teatro macedónico penetramos en unas posiciones cercanas al lago de Prespa expulsando a los franceses. Al norte de Monastir se malograron los ataques de los franceses.

Buques

Filadelfia.—La Compañía inglesa Cunard ha encargado a Norte América buques de 8 a 16.000 toneladas, por valor de 600 millones de francos, y tendrán que ser entregados en el plazo de 18 meses.

MENCIETA

Hablando de crisis

Se dice que parte de la Prensa liberal y el periódico órgano del partido conservador, con sus juicios sobre las medidas adoptadas por el conde de Romanones considerándolas excesivas e injustificadas, han dado lugar a que varios ministros indiquen al jefe del Gobierno la conveniencia de aclarar la situación.

Con este motivo han tomado incremento los rumores circulados durante los últimos días sobre una probable crisis.

La entrevista celebrada por los señores conde de Romanones y Dato, fué originada también por estos rumores.

Se asegura que en la conversación que sostuvieron ambos personajes, el presidente del Consejo preguntó al señor Dato si el partido conservador considera que el Gobierno se ha excedido en las medidas de previsión adoptadas, porque en este caso—agregó—hoy mismo sería usted poder.

El señor Dato respondió que el partido conservador apoya al Gobierno atendiendo a lo difícil de las circunstancias.

DE SOCIEDAD

Mañana son los días de D. Isidoro Ruiz y de D. Isidoro Salamanca Bujalano.

—Se halla en Córdoba D. Joaquín Elizalde, hermano político del gobernador civil Sr. Díaz Moren.

—En Málaga han contraído matrimonio, nuestro querido amigo el inspirado poeta y notable periodista, D. Mariano Altolaguirre Palma, y la bellísima Srta. Matilde Cabello Altolaguirre. Nuestra más cordial enhorabuena a los novios a quienes deseamos todo género de venturas.

—Se halla en Córdoba el diputado provincial D. José de Cárdenas Gallardo.

—Ha llegado a Priego, donde pasará unos días, el elocuente tribuno don Niceto Alcalá Zamora, acompañado de su hijo mayor.

—Se halla en Córdoba nuestro buen amigo D. Eduardo del Pan, jefe de construcciones de la Compañía Peninsular de Teléfonos.

—El domingo último, y ante el señor cura párroco de San Andrés, firmaron sus esposales la encantadora señorita Elisa Muñoz Luque y el apreciable joven D. Francisco Valverde Córdoba.

Fueron testigos por parte de la novia el industrial D. Luis Mesa Montoro y el primer teniente del regimiento de la Reina D. Francisco Pérez Muñoz; y por parte del novio don

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

EMPRESA DE SEGUROS

Para ambos sexos
Sobre enfermedades
Partos
y Defunciones

Funciona bajo la inspección del Estado.
Tiene hechas las fianzas que exige la Ley.

Director propietario

Don Salvador Navas Jiménez
Plaza de San Felipe, 3
CORDOBA



El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1909, por B. O. de 5 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL: Ptas. 1.000.000'00
Desembolsado 300.000'00
Reservas 95.158'06

Primas recaudadas en 1915 499.494'42
Siniestros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916 1.850.669'02
Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Oánovas.—SEVILLA: Agencia General, Oánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Oánovas del Castillo, 14.

Rafael Madueño Calvo y D. Daniel González Galán.
El acto se celebró en familia a causa del luto que guarda la desposada. La boda se efectuará en breve. Nuestra cordial enhorabuena.
† Nuestro corresponsal en Montilla nos comunica que esta mañana a las ocho, después de recibir los Santos Sacramentos, ha entregado su alma al Creador la respetable y distinguida señora doña Rosario Sánchez Espejo, esposa que fué de D. Manuel Argamasilla. Los funerales en sufragio de su alma se celebrarán en la tarde de mañana en la parroquia de S. Francisco Solano. Reciba su apreciable familia nuestro más sincero pésame.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Isidoro, arzobispo de Sevilla.
Jubiloo de las Cuarenta Horas.—Desde el Lunes 9 hasta el Sábado 7, ambos inclusive no hay Jubileo por ser Semana Santa.
Jesús Nazareno.—Mañana a las seis de la tarde cuarto día del septenario en honor del Señor del Consuelo, en su capli la interior de la enfermería.
San Rafael.—El día 7 le corresponde, a la hora de costumbre se tendrá el plácido ejercicio en honor del sacro Custodio, en el que predicará el M. I. Sr. D. Enrique Mídan de la Barceja, Canónigo de esta S. I. C.
Se riega la asistencia de los cofrades. Estos cultos los costea doña Carmen Cabanas y Blanco, en sufragio de sus difuntos.
Nota.—En esta Iglesia se dicen dos Misas diarias, una a las seis y media, y otra a las siete y media, esta última los domingos y días festivos a las diez.

Los domingos después del Rosario, plática sobre el Santo Evangelio, y los viernes Via Crucis.
Padres de Gracia.—El Misticos Santo a las cuatro de la tarde, tibatelas.
Santiago.—Mañana, un cuarto de hora después de oraciones, último día de quincena al Santo Cristo de las Penas. Predicará D. Liberato Jans.

Adoración Nocturna.—La noche del jueves Santo tendrán vigilia todos los parroquianos. El primero en San Pablo, el segundo en San Andrés, el tercero en San Miguel, cuarto y quinto en San Francisco y sexto en San Nicolás.

Las misas que se celebran en la capilla parroquial del Sagrado de la S. I. C. el día 4 del corriente, desde las siete de la mañana, por los señores sacerdotes invitados al efecto, la aplicarán por el eterno descanso del alma del p. abate D. Antonio García Rivero, Beneficida que fué en la misma S. I. C., que falleció el día 4 de Febrero de 1916.

Se hermanan política D. María Arac il Molina Villegas, sus sobrinos D. José y D. Eduardo García Molina y sobrina política rruaga a sus amigos y parientes pladonas lo tengan presente en sus oraciones.

SUCESOS

Riña.—En Pedro Abad riñeron Andrés Pérez Castilla y Manuel Pérez Arroyo, dando éste dos palos a su contrincante, los cuales le causaron dos heridas, calificadas de pronóstico reservado. El agresor fué detenido.

Homicidio.—Ampliamos los datos que ayer envió nuestro corresponsal. En el partido de Lorite, término de Iznájar, se hallaba cavando Juan Comino Pérez con un hijo pequeño, cuando se presentó Francisco Jiménez Tirado, exigiéndole diez reales que aquél le adeudaba.

Como no pudiera entregárselos, y además existían antiguos disgustos, vinieron a las manos, disparando el Jiménez un tiro sobre Comino, cuya bala ocasionó la muerte instantáneamente. El homicida se presentó en la cárcel.

Gran Café «La Perla», CONDE DE GONDOMAR, 1
El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puro y selecto que se conoce.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.
Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.
Especialidad de la Casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.
Servicio permanente y a domicilio. —Teléfono, núm. 4.

XIV ANIVERSARIO
Las misas que se celebran en la Iglesia de los Escoleros del Sagrado Corazón los días 9 y 10, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de D. Eugenio Montijano Martín (q. e. p. d.) Por la misma intención estará a su cargo el día 11, el Sr. D. M. el día 9

Su vida, hijo, político y de sus favores las ruegas a sus amigos lo concurren a D. N. Nuestro Señor en sus oraciones.
Este periódico se publica con censura voluntaria

Acuitos de Oliva Superiores
SERVICIO A DOMICILIO
TELÉFONO NUM 24
José de Rioja
Córdoba

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE
MARQUÉS DE BOIL, 2—CORDOBA

